



## 暴雨洪灾中 凡人英雄挺身而出

东莞

### 小车涉水失控即将没顶！警民合力成功救出司机

小车水中“死火”，被水流冲向深水区，洪水即将盖过车顶，水压又死死压住车门……这一幕发生在8月5日上午9时24分许，一辆小车经过东莞市塘厦镇大岭古涵洞时，因涉水失控，被卷入较深的积水区，司机被困车内。危急时刻，事发地周围的市民、公益救援队、民警闻声赶来加入救援，最终成功打开车门后备箱救出被困司机。

“今天刚走到那里，就发现有一辆车失控，要救人的时候根本没有害怕的概念，听到有人呼喊求助，又刚好会游泳，就下去了。”参与救援的潘勇斌是国威特卫公益救援队的一员，他告诉新快报记者，在极端天气时，他和救援群群友常常会外出查看情况，到出现险情的地方帮忙。

潘勇斌回忆称，当时车辆失控的地方水深已淹没到成人的脖子处，街上的市民看到失控车辆，听说车内还有人，就赶紧呼呼会游泳的下水救人。

周边会游泳的市民听到呼喊后，都陆续游向车辆，正在附近执行抢险救援任务的民警赵庆辉、温东林也闻声赶来，警民合力试图救出被困人员。

由于水压过大，车门根本无法打开，大家身上也没带其他工具，只能用捡来的木块砸车窗，但水位上涨很快，车窗玻璃已经淹没在水下，很难发力。

很快，附近一个店家拿来了铁锤等工具协助救援，参与施救的市民在车窗无法敲破的情况下，又尝试用绳子将车



■参与救援的潘勇斌(右)与被救驾驶员(左)合影(受访者供图)

辆拉离深水区。与此同时，救援民警在积水已经漫到脖子的情况下艰难绕到车辆尾部，反复尝试打开车尾箱。最终，车尾箱被成功开启，众人合力将司机从后备箱处拉出。

“全程陆陆续续来了十几个人，大家互相都不认识，救完人就各自散了回家换衣服。”潘勇斌说。

成功救援后，潘勇斌与被救的司机进行了简短沟通。司机告诉潘勇斌，当时情况十分危急，水已经快漫至车顶，他只得将额头抵在车顶棚上才能将鼻子露出水面。“他(司机)说已经没法呼吸了，再晚个十几秒可能就要完蛋。”潘勇斌告诉新快报记者。

据司机说，他是独自一人从深圳驾车到东莞，因不熟悉路况误行至积水路段。被救出来后，司机身体并无大碍，独自留在原地处理车辆后续。

### 老人小孩被困，警方激流中生死救援

8月5日凌晨，暴雨如注，东莞市塘厦镇电光村陷入一片汪洋。洪水漫过街巷，湍急的水流裹挟着杂物奔涌。

“136号民房有老人和小孩被困！”接到指令时，辅警李细仔和林初忠正在附近巡查。两人迅速赶到现场，只见一栋两层民房孤立水中，门窗已被洪水封堵，微弱灯光下，隐约可见一位老人和三名孩童蜷缩在二楼。

此时，洪水还在上涨，两人当即决定徒步涉水靠近救人。就在即将接近被困人员时，意外发生了，李细仔一脚踩空，洪流瞬间将他卷走，眨眼间已被冲出七八米远。千钧一发之际，李细仔

奋力挣扎，死死抱住一棵大树，才稳住身形。“快！拉绳子！”闻讯赶来的战友们将救援绳抛向李细仔，合力将他拉上岸。

脸上划出血痕，制服撕开裂口，李细仔却顾不得伤痛：“我没事，快！进去救人。”在增援警力的配合下，他们利用小艇救生绳搭建通道，历经半小时艰难营救，终将四人全部转移至安置点。

据统计，截至8月5日11时，东莞公安已累计出动警力3389人次，转移受灾群众2188人，救助涉险群众696人，救助涉险车辆1058辆，协同排查整治各类隐患152处。



■广佛肇高速突发泥石流现场。

肇庆

### 山洪里有人在挣扎！退伍军人勇救落水保安

“八九十岁老人家说没见过那么大水。”这是退伍军人罗振声对4日晚山洪最深刻的印象。在肇庆鼎湖区上山路，当时吃完晚饭的罗振声听说外面路面有水浸，就和儿子出去看看什么情况。罗振声回忆说，当时大概是晚上7时多一点，他们一直观察了十来二十分钟。

“会动的！是人吗？”在附近大酒店停车场绿化带边，罗振声隐隐约约看到一个黑影，他心中一动，定睛一看，黑影在水流中爬起来又被冲倒。他赶紧叫来儿子，“是人来的，要救！”

当时，附近积水最浅的地方都已淹到

肚脐，深的地方已超胸口，山洪浑浊，水流极快，带着各种杂物顺着地势往下冲。罗振声没时间想那么多，怕再拖下去人就要从眼前被冲走了。他迅速冲进洪流，一把把人拽了出来。

“我扶住他的时候，他全身都是软的，一点力气没有了。”罗振声把人先扛到酒店停车场休息，又让酒店服务员给被救男子一瓶水洗把脸缓口气。据被救者说，他是鼎湖山树木公园值班室的保安。虽然已经脱离险境，不过罗振声发现被救男子还有点神志不清，便报了警，等民警把人接走送院治疗。

### 暴雨夜车辆被淹，民警救出受困女子

8月4日晚，肇庆市公安局交管支队端州大队睦岗中队民警郑伟在齐膝深的积水中逐车排查时，突然发现一辆被淹车辆内，一名女子因缺氧和低血糖导致意识模糊，无力脱困。

民警迅速打开车门将其背出，在泥水中跋涉数百米，终于将其转移至安全地带。经及时救治，该女子转危为安。

截至8月5日12时，肇庆公安已累计出动警力1049人次，转移救助群众488人，排除风险隐患132处。



■8月5日，救援人员在广东省肇庆市端州区清理淤泥。  
新华社发

汕尾

### 全域布防，转移危险区域群众1205人

汛情发生后，汕尾市公安局第一时间启动防汛应急预案，24小时驻守巡查。在城区，全市公安机关会同相关部门排查内涝黑点79处，涉险公共区域风险隐患24处。在山区乡镇，针对易发生山体滑坡、泥石流等风险

的村庄，民警辅警逐户宣传提醒，提前转移独居老人、留守儿童，确保应转尽转，不落一人。

截至8月5日12时，汕尾全市公安机关累计投入警力2150人次，联合地方转移危险区域群众1205人，清除路障47处。